真英雄!火场中,他挺身而出救出两名被困孩童

葛文华:从"健康守护者"到"救援英雄"

"葛医生,要是没有你,我们家 两个孩子就危险了! 这份恩情, 我们 一辈子都忘不了!"近日,在望江县 某小区居民家中,两名孩童的父母紧 紧握着葛文华的手, 眼眶泛红地表达 着感激之情。而就在不久前,望江县 委政法委员会正式授予葛文华"见义 勇为先进个人"荣誉称号,以表彰他 在火海中勇救两名被困儿童的英勇行 为。这位来自望江县长岭中心卫生院 的党员医生葛文华,用行动诠释了医 者仁心与党员担当。

葛文华,1967年出生,中共党 员,自参加工作以来,便扎根基层 医疗一线, 在望江县鸦滩及长岭中 心卫生院默默奉献四十余载。他不 仅是居民眼中值得信赖的"健康守 门人", 更在危急时刻化身"生命 守护者",用实际行动践行着"救 死扶伤"的医者天职。

时间回溯到8月7日上午9时许, 那天的阳光格外刺眼,望江县某小区 内一场危机悄然降临——一户人家突 发火灾,两名儿童被困火海。与此同 时,同楼居民葛文华正在回家的路 上。"我一开始以为是普通油烟,但 浓烟越来越黑,还伴有刺鼻气味, 感觉不对劲!"葛文华事后回忆道。 凭借着敏锐的观察力和多年从医养 成的警觉性,他立刻加快脚步冲向

抵达该住户门口后, 葛文华高声 呼喊:"里面有人吗?着火了!"同 时,他用力不停地敲门,然而屋内却 始终没有任何回应。浓烟从门缝中持 续涌出,温度也在逐渐攀升。葛文华 深知时间紧迫,每一秒都关系着孩子 的安危。"不能再等了!"他来不及 细想,便拼尽全力踹开了防盗门。 巨大的声响惊醒了靠近门口的女 孩, 葛文华迅速上前, 将女孩一把 护在身后,带着她脱离了危险。

成功救出女孩后,屋内的情况依 旧万分危急。浓烟如汹涌的黑色浪 涛般弥漫开来,厨房正处于剧烈燃 烧的状态,不时传出令人胆战心惊 的爆燃声。"叔叔,我弟弟还在里 面!"刚脱离危险的小女孩,突然哭 着抓住葛文华的衣角,指着屋内最 内侧的卧室。

得知女孩的弟弟仍被困在内侧卧 室时, 葛文华没有丝毫犹豫。多年的 急诊工作经验让他迅速冷静下来,他 深知在这种充满浓烟的环境中, 低姿 匍匐是减少烟雾吸入、保障自身安全 的有效方法。于是,他压低身体,沿 着墙壁快速而又小心地前进,尽可能 避开浓烟最密集的区域。

冲进卧室的那一刻, 葛文华被眼 前的景象所震撼——浓重的黑烟几乎 完全遮蔽了视线,伸手不见五指。 "当时眼前全是黑烟,根本看不清 路,只能趴在地上摸索。"他后来回 忆时说道。但他没有放弃,双手在地 面上一寸一寸地探寻着。终于,在卧 室的角落,他摸到了一个小小的身 体,原来是蜷缩在墙角的男孩。

葛文华立刻小心翼翼地带着男 孩,一步一步地朝着安全的方向撤 离。"孩子当时咳嗽不止,意识有些 模糊, 我迅速带着他撤离。" 葛文华 说。撤离现场后,他持续对两个孩 子进行观察和安抚,直到确认他们

将两名儿童转移到小区安全区域 后, 葛文华丝毫没有松懈, 他立刻掏 出手机拨打119火警电话和110报警电 话,详细告知火灾发生的地址、火势 情况以及被困人员已救出的信息。挂 断电话后, 他又迅速返回火灾现场楼 下,尝试用灭火器扑救。因火势已蔓 延至客厅无法深入,他转而协助闻讯 赶来的社区工作人员和随后到达的民 警疏散周边居民,引导大家远离危险 区域,同时清理小区内的消防通道,移 开通道上停放的车辆和堆放的杂物, 为消防车辆顺利进场争取宝贵时间。

不久后,消防车呼啸而至,葛文 华主动上前与消防人员对接,详细 介绍屋内的火势分布和房屋结构, 为消防救援工作提供了重要参考。 在消防人员全力扑救火灾的过程 中, 葛文华始终坚守在现场, 配合 消防人员做好辅助工作,直到火势 被完全控制并扑灭,确认没有复燃 风险, 且未蔓延至其他楼层后, 他才 悄悄松了口气,默默离开了现场。

据悉,两名儿童仅轻微吸入烟 尘,经检查已无大碍。目前,当地教

育部门已对两名儿童开展心理疏导, 社区也将加强老旧小区消防隐患排 查, 防止类似事件再次发生。

实际上,除了此次火海营救孩 童, 葛文华还有过多次英勇善举。一 次,在鸦滩桥河边,他救助了一位正 在打捞猪草、60多岁的吴姓老人。 还有一次,2011年9月,长岭医院有 位新桥籍的24岁产妇子宫大出血, 当时县医疗机构没有合适的血型匹 配, 葛文华主动血型交叉, 随后为其 献血,为救治产妇赢得了时间。

另外,2004年前后,杨林一个村 庄的百姓平房在夜间失火,一位姓周 的奶奶被困屋内, 葛文华砸开木门, 迅速将她拉了出来。面对这些事迹, 葛文华只是淡淡地说:"我觉得这些 都是我力所能及、应该帮忙的事。"

从医院里的"健康守护者"到 火场上的"救援英雄",再到如今荣 获"见义勇为先进个人"称号, 葛 文华以实际行动诠释了共产党员的初 心与使命,彰显了基层医务工作者的 责任和担当。正如长岭中心卫生院院 长汪迎胜所言:"葛文华同志是我们 医院的荣耀, 他在危急关头勇毅挺 身而出, 于岗位上默默无私奉献, 他的精神值得每一位医务工作者学 习。"如今,葛文华依旧坚守在自己 的岗位上,持续以平凡的行动书写 着不平凡的人生, 守护着一方百姓的 健康与安宁。

全媒体记者 许娟 通讯员 檀春红

致癌物质相关工作的人员,需严格佩

严重时,减少户外活动,佩戴口罩。室

机,减少高温油炸,降低油烟吸入风险。

物,摄入富含抗氧化剂的食物(如苹

果、胡萝卜、西红柿川,减少高脂肪、高

中等强度运动,如快走、游泳,增强心

内使用空气净化器,保持通风。

空气污染防护:雾霾或空气污染

厨房油烟管理:烹饪时使用抽油烟

均衡饮食:多吃蔬菜、水果、全谷

适量运动:每周进行至少150分钟

规律作息:保证充足睡眠,避免熬

高危人群筛查:年龄≥50岁、吸

日常体检:定期进行胸部 X 光或肺

预防肺部感染:积极治疗慢性阻

塞性肺疾病、肺结核等肺部疾病,避免

(作者单位 安庆一一六医院 陈凤)

烟≥30包年、有肺癌家族史、长期接

触致癌物质或患有慢性肺部疾病的

人群,建议每年进行低剂量螺旋CT

功能检查,及时发现肺部异常。

戴防护用具,定期体检,

健康生活方式

糖、高盐食物。

肺功能和免疫力。

长期炎症刺激。

夜,维持身体正常代谢。

定期体检与筛查

新闻传真

闲置资源盘活再生"金"

本报讯 近日,宜秀区罗岭镇 林春村通过招商引资,盘活辖区闲 置资产,将闲置搅拌站厂房及龙破 屋茶场等资源重新开发利用,既盘 活了集体资产,又为村民提供了就 业机会,走出了一条"资源盘活+产 业振兴"的发展路径。

针对搅拌站厂房闲置问题,林 春村村两委积极对接市场需求,通 过多渠道发布招商信息,最终引入 环保建材企业。该企业对原有厂 房进行改造升级,保留主体结构的 同时增设标准化车间,实现资源高 效利用。与此同时,村内新庄组和 远庄组交接处的30余亩荒废茶 场,经村集体整合后引进种植金钱 草,既修复土地又创造就业岗位。

通过"企业+合作社+农户"模 式,村民既能获得土地租金,又可 参与基地务工。龙破屋茶场种植 项目,村民在土地流转后还可参与 草药种植管理,实现家门口就业。 此前村内生态园建设也带动了50 亩稻田种植,村民通过土地耕种和 园区务工实现增收。

针对荒地整治,该村通过党员 示范户带动30亩土地整合,邀请 农技专家指导种植,形成"土地整 治-产业培育-村民受益"的良性循 环。目前村内正规划建设冷链仓 储中心,计划延伸农产品产业链。

"如今,林春村通过盘活搅拌站 厂房、荒废茶场等资源,串点成线发 展生态农业观光带,让闲置资产真 正成为乡村振兴的'金钥匙'。"该 村党总支书记严劲文表示。

(全媒体记者 汪秀兵

环境"痛点"变宜居"亮点"

本报讯 桐城市孔城镇陷泥村 深入推进人居环境整治行动,让全 村换上了崭新容颜,曾经的环境"痛 点"如今变成了宜居"亮点"。

"以前家门口堆满柴,横七竖八 的,看着就乱。现在改造成了小菜 园,既能种上爱吃的青菜,又能当景 看,住着很舒心!"村民李胜英站在 自家菜园前,指着园里的作物笑得

此次陷泥村人居环境整治,村 里工作人员逐户上门,结合每户门 前的空间大小、光照条件等,手把手 帮村民规划菜园布局。如今,翠绿 的青菜、鲜红的辣椒点缀其间,既保 留了乡村烟火气,又成了家门口的 "风景线",真正实现了"小菜园"变

针对胡庄生活污水乱排问题。 陷泥村积极争取资金,铺设了污水 管网,建设小型污水处理设施,彻底 解决了村民30户95人生活污水排 放问题。如今,经过处理后的清水 达标排放,不仅让村边的沟渠重新 清澈,更守护了土壤与地下水安全, 为乡村生态筑起了"防护墙"

主干道的"逆袭"同样让人眼前 -亮。此前,道路两侧杂草丛生,如 今已变身"四季花廊"。整治中,村党 支部带头,党员干部冲锋在前,还发 动村民一起清理杂草、翻耕土地,在 花圃里种下向日葵、百日草、波斯菊等 花草。主干道提升了村庄形象,更成 了村民茶余饭后散步赏景的好去处。

(全媒体记者 罗少坤 通讯

技术订单护航 辣椒丰收有道

本报讯 望江县长岭镇积极推 动种植结构优化,因地制宜发展 "短、平、快"特色辣椒产业,走出了 路径。目前,长岭镇2000余亩辣椒迎 来了丰收季,火红的辣椒不仅丰富 了百姓的"菜篮子",更鼓起了村民

辣椒丰收的背后,既有得天独 厚的自然条件加持,也离不开专业 精准的技术护航。长岭镇构建起"企 业+镇农服中心"的双技术支撑体 系,镇农服中心聚焦巡查、监管与指 导三大核心环节,深入田间地头开 展常态化巡查,实时监管种植全过 程,并针对关键环节提供面对面的 技术指导,为辣椒种植筑牢规范生 产的"防护网";企业则严格执行统 一施肥、统一用药、统一收购及指导 采摘等操作规程,同步动态掌握各 村生产状况,从执行端为辣椒种植 提供标准化保障。双方协同发力,不 仅为辣椒稳产高产夯实了基础,更 推动了村级集体产业在科学管理与 规范运营中持续发展壮大。

种得出是基础,卖得好是关键。 长岭镇创新推行"订单农业"模式, 与龙头企业签订定向种植协议,明 确品质标准和全程技术服务,构建 了从生产到销售的全链条闭环。如 今,各村辣椒由公司统一收购,经现 代化加工生产线,制成辣椒干、辣椒 酱、泡椒等多元产品,极大提升了农 产品附加值。"订单种植+就地加工" 的产业化模式,既稳定了销售渠道, 又延伸了产业链,为长岭镇辣椒产 业迈向规模化、集约化和专业化注

者 罗少坤)

一条以产业振兴带动农民致富的新

的"钱袋子"。

入了强劲动力。 (通讯员 檀春红 全媒体记

减费让利 金融惠民

本报讯 为积极响应国家关于 降低实体经济成本、优化营商环境 的政策号召,切实将减费让利政策 惠及广大客户。结合金融教育宣传 活动的契机,兴业银行安庆分行于9 月16日在安庆行政服务中心开展了 形式多样的减费让利宣传活动,旨 在提高政策知晓度,增强客户对银 行服务的满意度。

宣传人员在行政服务中心各宣 传点主动向过往群众发放宣传手 册,并热情地为他们讲解我行新版 服务收费价目表以及减费让利政 策。针对不同客户群体,如企业主、 个体工商户和普通市民,提供个性 化的政策解读。对于企业客户,重点 介绍账户管理费、转账手续费等项 目的减免政策,帮助他们降低经营 成本;对于个人客户,详细讲解银行 卡年费、小额账户管理费等费用的

减免情况,让客户切实感受到实惠。 通过此次宣传活动,行政服务 中心内办事群众对我行减费让利政 策的知晓度显著提高。减费让利政策

也得到了客户的广泛认可和好评。一 位企业主表示:"银行推出的减费让 利政策对我们中小企业来说太及时 了,降低了我们的运营成本,让我们 有更多的资金投入到生产和研发 中。"客户满意度的提升,进一步增 强了客户对银行的信任和忠诚度。

此次在行政服务中心开展的减 费让利宣传活动取得了圆满成功。 未来,兴业银行安庆分行将继续秉 承"以客户为中心"的服务理念,持 续优化减费让利举措,不断为客户 提供更加优质、低成本的金融服务, 为推动实体经济发展和优化营商环

境做出更大的贡献。 (通讯员 邢叶轩)

中稻飘香 收割忙

9月22日,在怀宁县腊树镇龙山 村高标农田,中稻收割工作正如火如 茶开展

广袤田野间,金黄稻浪随风起 伏,联合收割机穿梭其中,奏响一曲 激昂的丰收乐章。为确保颗粒归仓, 该镇组织农技人员深入田间,指导农 户把握最佳收割时机,在各村设立临 时晒谷场,配备通风设备,帮助农户 解决粮食晾晒难题。

通讯员 檀志扬 邹佳庆 摄



肺癌科普,揭开"沉默呼吸杀手"的面纱

肺癌已成为威胁我国居民健康 的"第一杀手",2024年我国肺癌新发 病例约110万例,死亡病例超75万 例,发病率、死亡率位列第一。虽然肺 癌的诊治技术不断进步,但晚期患者 总体5年生存率不高,而早期患者5 年生存率可超80%。由于肺癌早期无 明显症状,因此只能主动进行筛查才 能发现。

在日常工作中,我常被患者问: "我不吸烟,怎么会得肺癌?"其实肺癌 的发生是"多因素叠加"的结果,以下 六大危险因素尤其需要警惕:

烟草:肺癌的"头号杀手"

吸烟是国际公认的肺癌首要病 因,我国80%以上的肺癌患者与吸烟 相关。烟草燃烧时会释放40余种致癌 物(如焦油、尼古丁、苯并芘),这些物 质会像"小刀子"一样反复损伤支气管 黏膜,长期下来就可能引发癌变。

即使不吸烟,"二手烟"也会让你 "躺枪"。国际癌症研究机构已将二手 烟列为"一类致癌物",长期暴露在二 手烟环境中,患肺癌风险比普通人高 25%-30%。

厨房油烟:中国女性肺癌的"隐形

厨房油烟是我国非吸烟女性肺癌 的重要诱因。高温烹饪时,食用油会产 生苯并芘、丙烯酰胺等致癌物。

空气污染:呼吸中的"健康陷阱" 室外的雾霾、汽车尾气、工业废

气,室内的燃煤烟雾、家具甲醛,都是

肺癌的"帮凶"。PM2.5(细颗粒物)能直 接进入肺泡,携带的重金属、多环芳烃 等致癌物会长期沉积在肺部,诱发炎 症和基因突变。

职业暴露:特定人群的"职业风险"

长期接触粉尘、化学物质的工作 者,肺癌风险比普通人高5-10倍。如: 矿工长期吸入煤尘、硅尘,易患"尘 肺",进而发展成肺癌;油漆工、化工从 业者:接触苯、甲醛、铬等致癌物,肺癌 风险增加3-4倍。

慢性肺部疾病:肺癌的"前序信号"

有慢性阻塞性肺疾病、肺结核、 肺纤维化等疾病的人,肺癌风险会 升高。

家族遗传:无法忽视的"基因密码"

如果一级亲属(父母、兄弟姐妹) 有肺癌病史,本人患肺癌的风险会 高30%。这不是"遗传病",而是家族 中可能存在共同的基因缺陷,或相 似的生活习惯。

肺癌早期就像个"潜伏大师", 症状隐蔽但并非无迹可寻。如果身 体出现以下信号,需要尽快到医院

咳嗽:持续性干咳:肺癌的"首发

早期肺癌往往没有症状或症状 轻微,但往往容易被人们忽视。普通 的感冒咳嗽通常在1-2周内会逐渐缓 解,但如果咳嗽持续2-3周以上,尤 其是干咳或者痰中带有血丝,要引起 高度警惕。

胸痛与呼吸困难:肺部的"求救 信号"

如果在日常生活中,活动后出现 呼吸急促,仿佛刚跑完马拉松一样喘 不过气,或者胸口某个部位出现固定 疼痛,这很可能是肺部出现了问题,要 引起高度重视。

反复肺炎:同一部位的"异常感染"

肺炎是一种常见的呼吸道疾 病,但如果同一块肺叶反复出现感 染,就需要引起注意了。肺部慢性炎 症与肺癌的发生、发展密切联系。当 肺部存在肿瘤时,肿瘤可能会阻塞 气道,导致局部引流不畅,从而容易 引发反复感染。

体重骤降与疲劳:身体的"能量危机"

在日常生活中,如果在没有刻意 减肥的情况下,三个月内体重突然下 降10%,并且整天感到极度疲劳,这可 能是肺癌的早期信号之一。

科学防控,远离肺癌风险

远离烟草

戒烟:吸烟是肺癌的主要诱因,戒 烟是预防肺癌最有效的措施。吸烟量 越大、烟龄越长,风险越高。戒烟后肺 癌风险会逐渐降低,戒烟时间越长,效 果越明显。

避免二手烟:长期暴露于二手烟 环境中,肺癌风险增加约20%-30%。尽 量避免在吸烟场所停留,保持室内空 气流通。

减少环境暴露

职业防护:从事石棉、砷、铬、镍等